

大辽河的迷人风景

——陈玉飞《辽河流域城市化进程中设计形态研究》介评

鲁海峰

中图分类号: J05 文献标识码: A 文章编号: 2095-042X(2015)05-116-01
doi: 10.3969/j.issn.2095-042X.2015.05.024

大辽河,熟悉东北的人自然是久闻其名。陈玉飞的《辽河流域城市化进程中设计形态研究》试图将大辽河的命运及沿途的“风景”一起诉说,这是一种尝试,也是一种继承。所谓尝试,因大辽河的“结构”:地理位置、人文风俗、自然景观等方面存在着明显的地域差异(前言);之所以说是继承,毕竟其研究未脱以往地域文化与设计著作的框架,仍是研究传统的延续。

作者虽学设计出身,却并没有把设计当作自己的志业,而是选择了教书育人。设计成为作者白日劳作结束的零打碎敲,虽不上争分夺秒,却也是大部分蓄意为之留出时间和能量的夜间工作。作为设计师,有些人可能需要“数年磨一剑”,而有些人好像自来水龙头,旋开阀门一件件作品就能“哗哗”流出。陈玉飞显然就是后面一类。

还没大学毕业,陈玉飞就开始了艺术创作,涉猎广泛,使人惊叹于他的每件作品都能千差万别,这在他的著作中也是显而易见。

这本集子“收录了作者近二十年高校环境艺术设计教学和社会实践的众多作品,并在对辽河流域特别是辽宁地区的历史遗迹、文化景观以及相关的地域文化和建筑形式,进行了深入的实地调查、研究,系统整理,并在此基础上形成了理论体系”(前言)。该书在某种程度上,可以被看作是作者创作和思考心路历程的半自传。由于专业的需要,作者曾在北京、上海等城市游学多年,但他还是对大辽河情有独钟,为自己生活的那片天空创作了大量作品。这些作品大多围绕着“城市”而创作,其中蕴含着作者对家乡的无限热爱,这种情感使得玉飞的创作更具有地域文化的乡土气息。正是因为这种特殊的情感,在玉飞所讲述的故事中,对家乡的文化景观保护、生态设计、城市形象的塑造等成为一条重要主线。在历史与文化的交错关系中可以发现,文化超越历史而自我推进的事实表明,一个国家、一个民族对人类的贡献其实更在于文化上,

这也是我国在快速推进的城市化进程中,在设计领域急需进一步探索和解决的问题。“鞍山的城市色彩实例分析”,使我们领略了辽河沿途的城市风景不尽的斑斓色彩,同时“宜居环境与地域生态趋向性研究”又把我们引入对路尽头无尽绿意的向往。这种绿意就是生态宜居。在当代中国人生活中,生存可能不再是困扰我们的首要问题,而生存的质量和可持续性成了我们现如今思考的主要领域。“生态宜居成为未来人居环境的发展方向。”

“宜居环境首先应当是适宜人们居住,是一种理想的生存状态和境界,同时必须具有生态可持续性,是人与自然和谐共生,这正如古人推崇的“天人合一”理念”(51页),对生态宜居的关注也正是“以人为本”思想的彰显。作者的思绪在现实与理想中穿梭,“理想生活中的典型美”是其不懈的追求,他勾勒出了我们每个人在面对未来时所怀有的忐忑与纠结的心绪。

该书收录了多篇作者发表过的关于设计理论和实际应用的论述,将文化景观保护、生态环境保护的思想理念与教学实践中的具体实例相结合,将理论著述、教学心得、设计实践融为一体。书中“设计形态案例分析”更是将设计实践中的微观技术做了详尽论述。具体而实用的技术更能经得住时间的考验,实用技术关乎人们的生存,可以解决人类基本的温饱问题,可以轻易地跨越文化与语言障碍,帮助人们实现灵感的跨越。

关于设计的繁杂,已有诸多研究与描述,但能从学科建设与设计形态的角度来谈的著作并不多。打破建筑与环境艺术设计的学科界限,实现建筑与环境艺术设计在学科专业上的跨越,这可能也正是该书创新之处。其对学科建设与设计形态的理解也使其教学和社会实践受益匪浅。

今天,中国已经重新崛起,设计形态的创新将会使大辽河的风景更加迷人。

(作者为湖州师范学院艺术学院博士)

【责任编辑:朱世龙】